



(Screw) پر ہورسات مضامین کے مجموعے "را داھاٹھ پٹڑا دا بو" (The Wound and the Bow) میں چارٹس ڈیکرز (Charles Dickens) کے قصود پر تفسیر اکتال تجزیاتی مطالعے کاوش کے نتیجے میں اپنے ہم عصر دیگر نقادوں کی طرح ڈیکرز کی نظریات (ڈیکرز ازم Marxism) کے بارے میں لکھا ہوا۔ 1932ء میں اس نے بھی روس کے انقلاب پر کتاب لکھی اور شروع کی جو تین سال بعد 1940ء میں لندن ایٹیشن (To Finland Station) کے عنوان سے شائع ہوئی۔ جب یہ کتاب زیرِ ترقی تھی اس دوران لٹرائٹس کے آمرانہ سربراہی اور سختی میں جس انداز سے ڈیکرز کا نظریاتی عمل میں آیا اس سے اپنے منہ ڈون کا ڈیکرز ازم سے دل چاہا ہوا اور اس موضوع پر اس کا مضمون "ڈیکرز ازم پر لٹریچر (Marxism and Literature)" 1937ء میں پہلی بار "اتلاک" (Atlantic Monthly) میں شائع ہوا تھا اور وہاں اسے ایسا "ٹاٹریبل ٹھنکر" (The Triple Thinkers: Twelve Essays on Literary Subjects) میں شامل کیا۔

جذباتی طور پر اپنے منہ ڈون زیرِ اکتالی (Freudian) نظریات کا حامی تھا اور بے غور سی ڈیکرز کا خاکہ۔ دراصل وہ کبھی خاص نظریہ یا "ازم" کی کجکارت کرتا ہے غور سی اس پر تنقید کرتا ہے اس کے اندر نقد و فکر کو اس کی طرح حیالی، تاریخی اور ایلیٹینہ کہا جاسکتا ہے اور اس کے نتیجے کی طرف اس میں مضمر ہے کہ وہ کبھی کسی اور تجزیاتی خیال سے اس کو اپنے اتلاک کا پاس پینا لگا کر جانتا ہے۔ اس کا خیال اس کے آخری لکھن "آئی ٹھاٹ آئی سائج" (I Thought of Daisy) اور دوسرا "ماترا ز آئی سائج" (Memoirs of Hecate County) میں شائع ہو چکے ہیں۔ اول لکھن کے بارے سے 1929ء میں خود اس نے فریڈرک ہیڈلبرگ سے 1940ء میں۔

### عملِ تنقید

میں اپنے اس مضمون کی ابتدا میں ڈیکرز (1) اور ڈیکرز (2) کی کے خیالات کی اساس پر سوال اٹھا ہوں کہ وہ کون سا مضمون کر رہا ہے۔ سبب ادب اور ادب کو بدل دینے (Dialectical Materialism) کے نظریات میں شامل کیا گیا، جسے ناقص میں اکثر تاویلات سے مضمر کیا گیا کہ ڈیکرز اور ڈیکرز نے اپنے ذہن میں کسی فرض لک کے انسانی معاشرے کی تشکیل کی اور نتیجے میں اس سماج کے ارتقاء میں کو کھتے لیے نظریے (superstructure) نے جنم لیا جس میں ہر اور حالت کے طریقے اور کار کے روابط کے مطابق تھا اور جس کی وساطت سے سیاست، قانون، مذہب، فلسفہ، ادب، اور ادب جیسا اہم حرکت وجود میں آئے۔ اگرچہ ان حرکت کا تعلق معاشریات سے نہیں تھا۔ جیسا کہ ڈیکرز اور ڈیکرز نے کہا ہے کہ اقتصادی اصطلاحات مکمل طور پر توضیح طلب ہیں تاہم یہ تاویلات ہے کہ یہیں بنا ہونے والے طریقے سے بلا اسطرح بنا ہونے والی اصطلاحات کو سمجھا کر لیا گیا ہے، جہاں یہ کوئی اس اور جس میں لگا ہوا تھا کہ ان ہی کے علم و جذبہ اور دنیا کے اصولوں کے مطابق اپنے جذباتی طریقے کے قائم شدہ اصولوں کی بنا کی کہ ایک سے پیشہ و رجحان کی تشکیل کی جائے۔ اس ہی موضوع پر دیگر لکھتا ہے۔

"اقتصادیات کی جذباتی مختلف شعبے اہم ایک دوسرے پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ اقتصادی صورت حال ہی حقیقت میں واحد سوزن سب سے ہے اور اثر انداز کی اختیار سے دیگر حالت انسانی یا حیوانی اسباب ہیں لیکن ان صورت جذباتی اقتصادی ضروریات

میں ایک دوسرے کے مخالف جراثیمی عمل کا فرما رہا ہے جس میں انائنرسانی ضرورت اور انائنزیر اقتدار لونی ہے“ (ڈاکٹر فیس ٹار کینرگ کو 25 جنوری 1894ء)

یہ جنس ہے کہ عقیم فن کارانہ ہونے کا شاکا رہا وہ انی لہوض اور معانی فصاحت کی منزل پر پہنچنے کے لیے کی دنیاوی زندگی کے اقتصادی اور اہستہ کو متلا کر کے۔ عین طور پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ جو ملکی تنظیمیں یا سائنس پینڈی کو ترجیح دیتی ہیں ان پر پابندی کا اعلان ضروری ہے حالانکہ فن کارانہ اور انائنزیر کو جس قسم کے مسائل کو حل کرنا ہے۔

احیاء کا فنس ہے کہ اس دور سے چند متفکرین کے مدد سے اور انکار نے بھی ملکی اور اسائنزیر فارمولے کی تشکیل پر دھیان ہی نہیں دیا۔ نگر دھیان دیا ہوتا تو وہی طرز نگارنت کے معیار لونی کسٹلی بن جاتا۔ حالانکہ جس وقت دوسرے شعوری عہد میں داخل ہو رہے تھے اس سے ذرا قبل ہی لڑائی کا اختراک انی ادب دہتر نو پینچا تھا جو گوٹے (Goethe) (4) کی تصویرت کا سورج جہاں جہاں جہاں جہاں ہونے کی خواہش اور لطف یہ کہ ان دونوں نو جوانوں نے اپنے عقون شباب ہی کے عالم میں شعر و شاعری کے فن سے تعلق کر لیا۔ یہ نہ صرف انی ادب کی طرف تامل ہونے لگا بلکہ اس کے نئی قدر سے اپنے عقون شباب کا آقا ذکر بھی ہے۔ حالانکہ اس وقت ان دونوں نیکادوں کو یونین سو (Eugene Sue) جیسے لکھنے والوں کی اختراکوں پر سخرض ہونا چاہئے جراثیمی عمل پر نگارش سے اس وقت کے لکھنے والوں کو یونین سو (Eugene Sue) کا رعبا تھا جو ان کا تعقل “دوبلی لکلی (The Holy Family)“ سے وابستہ تھا، علاوہ انی وہ دونوں اپنی ناپسندیدگی کا اظہار فرودانظر ملکر تھے (Ferdinand Freiligrath) سے بھی کر سکتے تھے جو 1870ء میں کیونٹ ایک سے سخرض ہو کر یونین سو کی صف میں شامل ہو گیا تھا۔ مارکس (1848ء تا 1922ء) آگست 1870ء کے خلا سے شروع ہوا ہے کہ مارکس (1870ء) کے عالم میں تھا جو اس کا علم تھا کہ اس کا علم تھا کہ یونین سو (Heine) اپنے عہد کے لکھنے والوں اور متفکران نظام کی کیرات پر سخرض ہو کر یونین سو کا خلا تھا۔ یونین سو کی صحت اے کے اسلوب بیان سے اس کا دل بگڑ گیا جو۔ مارکس (1848ء تا 1922ء) دسمبر 1866ء اور 8 مئی 1836ء) کی لڑائی سے مزین پچھلا کر اس کا اپ ہیں (Heine) کا بنی خواہش میں تھا۔ اس کی لاپرواہی اور سیاسی کاموں سے عقیم ہونے کو مارکس نظر نہ دیا کہ جراثیمی عمل بنا گیا ہے کہ مارکس یہ کہا کرتا تھا، شعر کا کرامت کا سر شرو تے ہیں ان کو اپنی ہی دھن میں گندے بنا دیا چاہئے۔ ان سے عام آدمیوں کی طریقتا تو بھی نہیں کرنا چاہئے کیوں کہ وہ عام آدمیوں سے کہیں افضل ہوتے ہیں۔ یہ کہا جاتا ہے کہ مارکس اور انائنزیر میں عیب کو جاننے پر کبھی کی ملا جلتی کی کئی نام خاص کر کیا ادب جو سیاسی اور لادنی کی وجہ سے متاثر ہو جی تھے ادب جو خاص سیاسی رجحان کی ناکندگی کا دورہ جھگڑتا، نائنزیر انی اولیوں کو نینڈیز نینڈیز [Tendenz - Literature] ادب میں نظریاتی عدائت کے اثرات سے آگاہ کیا جاتا ہے (ڈاکٹر نامکس (Mirna Kavetsky) کو 26 نومبر 1885ء اور مارگریٹ ہارنکس (Margaret Harkness) کو 19 ویں مئی 1888ء میں مسطورہ بنا جانا کس کے ایک اول کے بارے میں تحریر کیا تھا کہ اس کے ہیرو ہوں ہوں کے کردار جن صفوں کی ناکندگی کر رہے تھے وہ اپنے ان ہی صفوں میں نہیں ہو کر دے تھے۔ چنانچہ وہ تحریر کرتا ہے

”م نے ظاہر (نام سخرض نینڈیز) دی کرتے ہوئے اپنے نظریات کی خاطر اس کتاب میں سخرض دینی سے کام لیا ہے۔ آ کر دینا میں تمہارے نظریات کا جو چاہو... لیکن میرے سخرض ایک یہ نام ہے کہ ظاہر کی جھیل میں سر کھائے، آ کر دینی بذات خود اس کی سحرری میں

کوشاں ہو، شمارہ پر کسی طرح کا پیرسماں درآمدی ماکوئی نہیں ہوتا کہ وہ اس کی کوشش کے نظریاتی حوزہ مات کا تیار شدہ داخلی عمل پیش کرے جیسے کہ اس اول میں بیان کیا گیا۔“

جس فریڈرک لاسال (10) (Ferdinand Lassalle) نے مارکس اور انگلز بورژوازمون تکلیفیں (Franz von

Sickingen) کو اپنا مکتوم لیا، مارکس نے اور ان تینوں کو تنقید کی دھت دی تو مارکس کا جواب تھا:

”اس کوئی ایسا ایک طرف، الگ رکھ دیا گیا ہے کہ اس مکتوم لیے پر مخصوص تنقیدی اثرات کا کہا جا سکتا ہے۔“

مارکس نے سبکی ہی بار پڑھنے سے اس قدر متاثر ہوا کہ وہ اپنے جذبات ہی کی رو میں بہ گیا۔ کیوں کہ یہ انتہائی تکیلی مکتوب تھی کہ اس کے لئے بے حد اترے پرورد انگلز نے لگی تھیجہ کچھ ایسا ہی اختر کر لیا کہ اس نے ایک ایسی لکھاں کو کھول دیا جہاں وہ اپنی خود پر اس قدر متاثر ہوا کہ وہ خود کو اس کا ایک طرف دکھانے کا خود کو غرض کے بعد کسی خاص تنقیدی مباحث میں ایک ایسی اطلاق دے نیک پہنچا ہوا۔

جس دونوں مکتوبوں میں اس نے اپنے مکتوب سے اور بحث کی دنیا پر آناہ ہوئی اور وہ لگی اپنے مخصوص داخلی نقطہ نظر کے مختصر میں، جب جا کر بحث کا آغاز ہو گیا ہے اور اس مکتوب کی طرف پہنچا جہاں لاسال (Lassalle) کی خود اپنی سیاسی ترجیحات کے بروکے کردار میں قیادت کرنے لگیں تو وہی قدر متاثر کا سبب اجزا میں دے ہوئی۔ مارکس کو پتہ چلا (11) (Aeschylus) کا یہ مکتوب نقد اور پرومیتھس (12) (Prometheus) سے زاجس (13) (Zeus) کی عدول مکتوب کا مقام بہت پرند آئی۔

در اصل مارکس اور انگلز جنوں کو گئے (Goethe) کے نظریات کے پرستار تھے۔ چنانچہ انگلز نے تو کو گئے کے بارے میں یہاں تک تحریر کیا تھا کہ وہ اپنے وقت کا ”قوی بگنل“ اور ”عالم گیر“ حیثیت کا طابع ہونا بندہ روز کا تھا۔ ہم انگلز کو اس کا اسوں ضرور تھا کہ ٹک لکھ کر اور صاحب گیری کی امیزش سے اور بے سناہل مزمون میں پند پرور (German Socialism Research and Probe) کہہ سے کوئے کی تفسیر سے کہہ جوں کا ہے، خلاف ان تحریر اور مکتوب غیر طویل تھا میں کے جو صحت پر نہیں کے رمالے ”خبر پتھر لڑنے“ میں شائع ہوا کرتے ہیں مارکس کو شیپیز کے اردے اس قدر پسند تھے کہ اس میں سے کچھ تو اسے سننا لینی اور گئے تھے اور وہ غیر زیادہ میں ان کا خود لگی دیا کرتا تھا۔ شیپیز کے خلاف اس نے بھی ایک لنگھی لہ سے لکھی 1844- اسوں اس کا ہے کہ حشر میں نے بھی پکارتیں ہی لکھی کی کہ وہ شیپیز کے اور اسوں میں سے عام ملتی اور اخلاقی مباحث کے اقتباسات کا خود دیتے۔ ”در حقیقت مارکس نے ”مارکس کے آف پتھر لنگھی کا کوئی The Critique of Political Economy“ کے اپنے فوٹن لنگھی بی بی صفات اور فوٹن کے ساتھ ملتی مکتوبوں کا ہم (14) (1844) کو بیان کیا تھا اور اردے سے تقریباً لنگھی کی مباحث سے ہم اپنی آرت کے لیے مسائل کا حل لنگھی کیا تھا اور لنگھی تھا:

”پتھر لنگھی کے ایک دورانے تک آرت کی شوڈہ دار لنگھی مکتوب سے بتدریج لنگھی ہے جس میں اس کا کوئی نقل نہیں لنگھی رہا۔ مکتوب مباحث سے لنگھی رہا۔ ہے۔ پتھر لنگھی کی ادنی ماس پر مباحث سے لنگھی مکتوب کا لنگھی ہے۔“

مارکس اور انگلز کی تحریر میں سے کسی طرح کا ٹک لنگھی جہاں ہی لنگھی ہے کہ انہوں نے آرت کا ایک ”تھیوری“ کی طرح استعمال کرنے کو لذت ہی ہوئے کہ وہ لنگھی لنگھی مکتوب پر پہلے ہی سے انسان کے لنگھی ہے کہ لنگھی مکتوبوں سے متاثر تھے۔ اور وہ لنگھی مکتوب ”لنگھی“ انسان کی فوٹن سے، جیسے لنگھی (Leonardo)، جو ایک مکتوب مکتوب، اور لنگھی تھا، یا پتھر لنگھی

(Machiavelli) جو شامراہ بن گیا، وہ بھی خداؤں کے نزدیک بھڑکاتے انسان کی تخلیق کا بیخ کن تھا اور ان کی واحد نگار اور ان کے اثرات انسان کی دیگر صلاحیتوں کے تقسیم پکاری کے ارتقا کو محدود کر دیتے ہیں۔ اس کی تشریح انگریزوں نے "ایکٹ" اور نیچر (Dialectand Nature) کے قیومی رہا ہے میں کی ہے۔ اس ہی نقطہ نظر کے تحت اگر لیٹن کی شخصیت کا مشاہدہ کیا جائے جو یا کسی باجوہ اور معرفت باہر کی اصولوں کا تنظیم کاروبار ہے۔ علاوہ اس کے یہی نہیں بلکہ عام روایتوں کی طرح وہ بھی موسیقی کے اندرونی طور پر وہ بہترین کوئی ہو کر کھویا تھا۔ چنانچہ گوئی (14) (Gorsky) کا بیان ہے کہ لیٹن ایک سونے پر لکھوں، (15) (Bethoven) کی آپ ٹیٹا! سٹا! (Appassionata Sonata) کو سنتے ہی ہے سنا تے بول پڑا:

"تم جی تو اس کو ہر روز سنا پندت کروں گا کہ یہ موسیقی غیر معمولی کمالات کا کرشمہ ہی نہیں بلکہ کامل یقین بھرتی بھی ہے۔۔۔ میں آخر یہ انداز میں سوچتا رہتا ہوں.... کہ انسان کبھی عقل حسین چیزوں کو پیش کر سکتا ہے؟"

اس کے بعد آٹھ مہینوں بعد کے روز بروز بھگوان نے اسے جس بھی باغی کے لیے میں مزاج کیا لیکن میں آخر وہ شہر موسیقی میں ہی نہیں پڑا۔ وہ اس نے کہ موسیقی میرے مصاب کو اس طرح جلا کر رکھتی ہے کہ براہ وقت عاقبت میں مر زہو نے نہ کھٹاؤت پیدا ہوتے ہیں، کہیں کہ موسیقی داہو ستائش کے لئے اس قدر کارسار جاتی ہے کہ بے اعتباری پیدا ہوتا ہے کہ جتنی تکبیر کا شکار ہوں، لیکن ایسے یہ ہے کہ جنہوں نے اس لئے لڑا ہے موسیقی کو جہم دیا ہے وہ خود ایک مذہب میں زندگی بسر کر رہے ہیں۔ نہ پھر اس کی مثالوں کے لئے کہ وہ نہ جھٹلانا ہے کہ نہیں وہ جہم بھی کھینچ کر اپنے مذہب سے دوچار کر دیتے۔

اس کے علاوہ لیٹن کٹھن شامری اور قیصر سے بھی دلچسپی لیتا تھا اور اس کے ذوق غلیف میں کسی سدا موصول ہوتی کا شائبہ تک نہ تھا کہ لیٹن کا (16) (Krupskaya) ہم کو بتاتی ہے کہ لیٹن ایک اہل ایک بڑے کلب (Youth Commune) کے دورے پر گئے ہو تھے وہاں انہوں نے کسی تواریخ سے پوچھا

"تم کہا پڑتے ہو؟ کہا تم نے کھٹس (Pushkin) کو کہا پڑھا ہے؟"

اس میں سے ایک تواریخ کا ایک بول پڑا۔

"ارے نہیں، ہمارا شہر تو ما کووسک (18) (Mayakovsky) ہے۔ کھٹس تو ہمارے لئے ایک موروثی شاعر تھا۔"

اواج (19) (Ilyach) سگراتے ہوئے بولے،

"میں ہر سزا دیکھتا ہوں تو کھٹس ہی ہے۔"

گوئی کا کہنا ہے کہ ایک دن اس نے دیکھا کہ لیٹن کی ہاتھ پر "وار اینڈ پیس" (War and Peace) کتاب رکھی ہوئی تھی وہ کہنے لگے، "ہاں تو لیٹن (20) (Tolstoy) کی کتاب میں شکار کے واقعہ کو میں پھر سے پڑھتا چاہتا تھا۔ سماں میں وہ اس نے ادا کیا کہ ایک کارپوریٹو کو کھٹس سے کسی سمیت یہ ہے کہ کچھ پڑھنے کے لئے دہنتے ہی ٹوٹا پڑا۔"

پھر سگراتے ہوئے آنکھوں کو پھینکے ہوئے، ہو کر اپنے اپنے دہنوں نے پڑھا پڑھا ہے، ہے، اور وہ بھی دیکھی دیکھی آواز میں جلدی سے جیتے ہوئے پڑھا کرتے ہوئے کہے

”ادب اور تاریخ کا امتزاج صرف تھیوریٹکاً ہی کیا جرت، گنیز فنانس اصلاحات کا مالک تھا حضرت ابرہہ تھا، ہمارے لئے ایک فن کار اس کتاب میں جرج برٹ، گنیز بکسٹاف کا ہے، کیا نہیں معلوم ہے؟ بائبل بھی ایک دفعہ ادب میں کسی مستند کسان کا لٹکا کر دیا گیا تھا۔ یہ اس کتاب میں وہ نکتہ کے منظر میں سامنے آتا ہے.....“

لینن نے بھی ایک ٹھکانا مضمون ’الائٹی ایٹنگ‘ اور ایک سے جسے ’ڈیٹنگ‘ نے کوئے کے بارے میں لکھا تھا۔ جس میں اس نے میرٹھ لائٹی کی غیر معمولی دکھوت کا ذکر کیا، بلکہ اس کے وجود اور ہمدردی جتنی اصلاحاتی پیلوڈی کا بھی تذکرہ کیا ہے۔ اس میں جو نتیجہ دیا، اسے وہاں اشارہ تھا وہ یہ کہ اس نے شرفا زیدور کے لفسیائی پیلوڈی کی قلمی کھول دی۔ جو یہی نہیں اس میں جو خلاف معمول بات تھی وہ یہ کہ اس نے خاص طور سے اپنے دیہاتی قبیلے سے بھی جان بچان کر لی ہے اور لینن کا رویہ گوئی کی جانب میں اس طرح مائل ہو چکا ہے جس طرح سے مارکس کا رویہ لین (Heins) کی جانب تھا۔ لینن نے گوئی کے بارے میں اپنے خط میں تحریر کیا کہ گوئی (Gorky) ایک سماجی کی حیثیت سے ’بولشوی (Bolshovis) کے لئے کیے اور کیوں کہ وہ کادرات ہو سکتا ہے، لیکن سماجی یا سماجی ہی نہیں، بلکہ کسی کتاب کی گفتی میں صرف ہے۔ آپ سے بیزر نہ پھیلتا۔“

ڈروٹسکی، (21) (Trotzky) ایک ادب نوادہ قضیت تھی اس کے برخلاف لینن ایک سیاست دان قضیت تھی۔ مزید برآں ڈروٹسکی نے 1924ء میں ایک مختصر مضمون ’ادب اور انقلاب (Revolution and Literature)‘ لکھا۔ یہ ایک معرکتہ فوری ادب بھی شائع کی جس میں روسی کے انقلاب کے بعد روس کی نئی سماجی کے ادیبوں کو سنائی دیا۔ جتنا ان سے دو چار ہونا چاہا، اس میں خاص طور سے ان کا یہ ادب کرنے کی کوشش کی گئی۔ اس میں دور ان ایک یا ٹھکانہ دیکھتے ہیں۔ اس میں ایک توجیہ کرنا بھی لازمی ہے۔ حالانکہ اس کا تعلق مارکس اور ڈیٹنگ کے نظریات سے قطعی زخما۔ گو کہ اس سے قبل اس میں کسی قسم کی پیچیدگی یا پیچیدگیوں سے گزر چکا تھا۔ لیکن مسٹر جنس کی فارول (22) (Mr. James T. Farrell) نے اپنی کتاب ’اسے نوٹ آں لٹری کرٹ سیرم A Note on Literary Criticism‘ میں دو بار یہ سوال اٹھایا تھا کہ ’’کی قدرتی ادبی انداز کی بنا اور ان کا تعلق کیسے کیا جائے (The Carry

(Over Value of Literature)۔‘‘۔ حالانکہ پہلے ہی مارکس نے ادب اور لٹریچر کی افادیت کو تسلیم کر چکا تھا۔ اور یہی وجہ تھی کہ اس مسئلہ کو سمجھ جانا ہی نہیں دیا گیا۔ لیکن اب کیوں کہ روس کے آؤبا یہ سوال اٹھا رہے ہیں کہ ’’ادب اور لٹریچر کے اشتہار سے بہت دور میں ہم لیا، ادب آؤ زادشتر کی اصول میں اس ادب اور لٹریچر کا کیا منہب ہوا جائے؟‘‘۔ اور خاص طور سے اسے ہڈوں والی (Bourgeois) سماجی کے لٹریچر کا کیا مقام ہوا جائے، جس میں کوئی کوئی کھٹ سے بشر اکت نے جنم لیا ہے۔ یہی نہیں ان بافرسوں کو دردوں کا کیا مال ہوا جائے، جن سے فوڈ حاشیہ آؤروہ ہے؟ لیکن ایسا تو نہیں ہے کہ اب ایک نیا پیمانہ داری ادب (Proletarian literature) ایک سماجی اسلوب و طرز بیان کے ساتھ معرکتہ تشکیل میں آجائے۔ جو بہت کموں کے بنیاد و خیالات کی ترجمانی کر سکے اور جس سے نیا پیمانہ داری کا نام کی امر سے کی لکھا جڑ چلاں ہو؟ حالانکہ روس میں پہلے ہی سے ایک طبقہ ’پرولیٹ کولٹ (Prolet cult)‘ کے نام سے مدعا تھا، جس کا تھیوری تھا کہ سوشلزم میں لینن کے ادب پر اپنی اہم دہداری قائم رکھی جائے۔ لیکن لینن نے یہاں سے وصلہ فوڈی کے اس کی مخالفت کی تھی، اور یہی شائع کر دیا تھا کہ پرولیٹاریہ کولٹ (Proletarian Culture) کی آؤبا کا نام ڈیٹنگ نہیں ہے۔ اور نہ ہی عکس کی اپنا لٹریچر کا اصل ہے۔ لیکن یہ صرف نظری

ارتقاء متنازل کا زینہ ہے۔ اس طرح سے گھس رہا کہ عام طرح سے ہوتا ہے۔ یعنی حصر خارج نگاہت ہوا۔ سید انہوں نے اپنے اقتدار اور سرمایہ داری نظام کے جبر سے ماحشر کے علم و حکمت کے لڑائیوں کی گنجائش کی ہے۔ ”ڈیوٹنکی نے بھی وضاحت سے اپنی کتاب ”ادب اور انقلاب“ میں اس عنصر سے بارے میں آگاہ کر دیا تھا۔ کہ ایسی اصطلاحات جیسے پر جانا کی ادب (Proletarian literature) اور پر جانا کی ثقافت (Proletarian culture) انصاف دہا بہت ہو سکتی ہیں کیوں کہ ایسی اصطلاحات خشکی کی ثقافت کے منظر عام کو آج کے منظر میں فراہم ہو سکے اور وہ دردی ہو گی۔ اس وقت لڑوگی میں آئی جرات تھی کہ وہ مارکسٹ (Marxist) منظر نگار کے ذریعے قومی ادب پر منظر نگار کے تصرف کے اثرات کا مشاہدہ کر سکے، اس کے علاوہ لڑوئیوں کی زندگی کے تقاضا کے اندر ایک نئی ترقی ماحشروں کے اساتذہ و خیالات کی تریک تپتپنے کی بصیرت تھی، اور انھوں نے عوامی زندگی کی طبیعت تھی، اور ان پر نگاہ مرکوز رکھا تھا جن کا انحصار ساجی، اقتصادی، بحران (socio-economic crisis) سے وابستہ تھا۔ لیکن اس نے اس بات کو مالا نہیں کی کہ عوامی ثقافت کی جگر پر جانا کی ثقافت لے گی۔ اگرنا رنجی شوبہ کا تجربہ کیا جائے تو یہی بات ہے کہ انقلاب فرانس کے عوامی ادب کی جگہ اور پائے داری ساجی حکمران کے دوری میں تحلیل کو لائق بنائی تھی۔ لیکن ان دنوں میں ایک نئی ثقافت کے آواز میں نظر نہیں آتے ہیں کہ ان کے دور پر جانا کی نئی پڑا ہے جو جن میں انھیں کہ سوشلزم کے نئے ایک نیا تجربہ پیش کر سکیں۔ ۱۹۲۰ء قریب قریب کے نظریے ہیں کہ پر جانا کی امریت نے زیادہ عرصہ تک پیشہ بندی نہیں ہے اس بات وہی ثقافت صرف ایک صورتی صورت سے گزری ہے کیوں کہ کوئی ثقافت جو جہالت سے آواز ہو سکتی ہے اس میں وہی اصلی جذباتی تعلق ثقافت ہو گی۔ لیکن اس بات میں سے اشتراکی ادب نے تھیں اور راقی تعلق کے دوران لڑوئیوں کا ہکا بڑوگی نے عوامی کھیل کا کیوں کہ اس شروع ہی سے سیاسی ثقافت کے سوا اور کوئی نئی ثقافت تھی نہیں۔

ظہیر ترہا بھارتیوں کی سیاست متعلق نظر آتی ہے۔ وہ اس لئے کہ ڈیوٹنکی ایک شعور و روشنی خیال شخص ہوتے ہوئے اس بات کو تسلیم کرتا ہے

”بیش کوئی نیا پارٹیکلر پنڈا لاپنڈو گی کہ مارکسی اصولوں کی بددیواری لازمی نہیں ہے۔ مزاج یہ کہتا ہے ”سب سے پہلے اس میں پارٹیکلر ترقی کی نظر سے اس کے اصولوں کی انڈیا پر کھانا ہے۔ لیکن اس میں سے کسی نئی قوم کے لئے“۔

۱۹۱۱ء میں حکومت جو کہ حکومت میں اور باہر ہوا مارے لئے تو جو ہے سے کم نہیں ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ اس میں اس میں ان کے اندھوں کا سوال ہی نہیں تھا۔ کیوں کہ ہاری دنیا کے قرب و جوار میں نئے حکومت ادب ہوا اسے پر اپنا کہ جانی ہے اور نہ وہ جھٹلیں اور حکومت کے ذریعے پرورش پائی ہیں کسی قسم کی اصل انداز کی کہتی ہیں۔ اس حال انقلاب کے بعد ان میں منظر و رنگ تھی۔ لیکن انہوں نے اپنا ہوا داری کو تسلیم کرنے میں کوئی اور ہی نہیں تھا۔ اس کا تعلق حکومت کی سرپرستی سے ہوا۔ انہوں نے اپنا اقتدار کے عمل ہوتے ہوئے، اپنے ناخوشیوں سے اپنے نظریات کی بنا دہیں پر لگے لیتا تھا اور عوامی اقتدار کی اصطلاحوں کی ہوا کیے بغیر ان کی سرکوبائی کی کہتا تھا۔

۱۹۱۱ء میں حکومت کے عملاتی پر باہر کیے ہوئے تھے کہ حکومت کی حکمرانی اور اشتراکیت کی نئی پڑوئیوں کی جہ سے کے لئے وہ مہم شروع ہو گئے ہیں۔ ۱۹۱۱ء سال و ہزار میں ہوا داری میں حکومت ان کی تاج کی خود کردار سے گورنری لٹل ٹولٹی اس بات ہے کہ حکومت ثقافت میں گہری دلچسپی لے رہی ہے۔ لیکن میر سزا دیک پر لگتی انداز کی اصطلاح۔ مثلاً ان کے دور حکومت میں وہی اشتراکی ادب

نے جو کردار ادا کیا ہے اگر اس کا سوا زبندہ ہی قوسوں کے اوپر لکھا جائے تو اس قسم کی مثال ہماری قوسوں کے لب سے تلف ہی نظر آئے گی۔ کہیں کرنا کے زمانے میں جب سیاسی اور مذہبی اعتراضات کی بھرمار ہوتی تو وہی اہم کا حکمت کی مثال نظر میں سے ہٹنے کے لئے پیش کیا جھنڈی بھنڈی زبندہ (underground) جانے پر مجبور ہو گئے اور اس وجہ سے اولاً گوتسٹا پائیٹل سے ہٹنے کی خاطر گلشن کو دانا مالطہ کے اور نیچے فاش کیا پڑا۔ جب شک آئیں تو یہی مدعی میں رہی اول بورا مارا ملاہوں کی حقارت کا جب حکومت کا احتسابی عمل بن گیا تھا۔ پھلکی سے لے کر ٹولسٹائی کے دور تک ہماری میں وہی جب کی حقارت کا راز نظر تھا۔ مثال کے طور پر: زیونف (23) (Turge) کی کہیاں اور پچاس ویں اور ساہویں کے عشرے میں کھلی گئی تھیں، آئی وہی کہیاں ہمارے نزدیک استعمال پسند کر دئی جاتی ہیں، اور وہی اس وقت تازہ مسائل میں جذبات کو برا بھلا کرنے کے لئے کافی تھیں یہاں تک، اسے اسپورٹس میچ (A Sportsman's Sketches) کے سلسلے میں، جس سفر طرے اس کو پاس تھا وہی اس کی منتقلی کا جب، بن گیا کیوں کہ اس کا ہر حصہ ایک سیاسی بیجا تصور بنا گیا۔ کسی حد تک انقلاب ہی کے زمانے سے ہی وہ سیاست اور ادب کے ایک ہی تضاد میں مبتلا تھا۔ لیکن انقلاب کے بعد ہمارے گرد و آسروں کے ہاتھوں میں مٹاں حکومت آگئی تھی، یہی سے امکان پیدا ہو گیا تھا کہ جو نئے ہوئے حالات میں جب کی شناخت سیاسی اور مذہبی سے دور چلا جاتی تھی۔ اس وقت لیٹن بورڈ ٹولسٹائی اور مارکس (24) (Lunacharsky) اور گوئی کی لکھی شخصیات تھیں جنہوں نے جب کو نظروں سے اٹھانے کی حساب لگایا تو ان کو رکھا لیکن زور کے دور کی روایت کو برقرار رکھتے ہوئے ساتھ ہی ساتھ اس نظر پر کو بھی برقرار رکھا گیا کہ جب اور اسٹو کو پریکٹیکل سے کے لکھنا کی حیثیت سے بھی استعمال کیا جائے۔ اور یہی وجہ تھی کہ لیٹن نے خاص طور سے سینٹا کی لٹریچر کو پریکٹیکل اور آواز کا ہاتھ میں لگھائی۔ لیٹن کے عین میں آئیٹسٹائی (25) (Eisenstein) اور پول (26) (Pudovka) کی مٹی تھیں ہر نئی کا شاک و تصدق جانے لگس، ہر طرح سے زور کے زمانے کی اوستی اور دارے حقارت کا رنگ جمایا ہے۔ ہاں تھیں نے بھی اسی طرح سے اپنا رنگ جمایا لیکن ہوا ایک کما تک صحت عین کی کا لاشی پٹ گئی اور لیٹن کی آئینیں بند ہوئیں، اور ہر ڈیوٹل لکھ کر دیا گیا۔ لیٹنوں کو ہا گیا (Lunacharsky) بھی تھا بنا۔ اور اسٹائو وغیرہ مہذب اور ادبی اقتدار سے ہر اٹھاس کی حکمرانی کا دور دورہ تھا۔ ہاں ہمارے ادب (لٹریچر) بتدریج عوام کے اس طبقے تک پھیل گیا جس میں وہ اپنے مقاصد کا عمل کرنے لگے۔ یہ وہی عوام ہے جو انقلاب سے قبل سترے اسی طبقہ تک اپنے چڑھے۔ ہاں حالات میں وہ کس طرح نظر آتی تھی یہ جاننے والے سمجھتے تھے۔ گوئی اپنے تئیں اپنی بندشوں سے بچنے کا وہ نئے تھی لیکن اپنا بیرون و بیرون استعمال کر سکتا تھا اور اس نے استعمال بھی کیا۔ اس کے نزدیک (27) (RAPP) کا، جو لیٹن کی ہاں داری کے سلسلے میں استعمال ہو رہا تھا لازمی ہو گیا تھا۔ اس کے ساتھ ہی جب سے سویت یونین میں لیٹن کی عبادی ہماری دور کا لیٹن ادب کے لئے راست ہمارا ہو گیا۔ اس سے یہ ناکہ نظر ہوا کہ اس کے ساتھ سے وہی تھی کو مختلف تقاسم کے موضوعات پر ہٹنے کی چھوٹ مل گئی، جب کہ لیٹن کی ہاں سے کے دور میں وہ ادب جو ہاں کو برا بھلا کرنے کا سلسلہ ہمارا ہر نوعاً عام کے اڈاٹ کی مٹا کی کہ سے وہ لیٹنوں تھا۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ جہاں کھلی سیاسی طاقت کے امکانات لیٹنوں میں وہاں پر سیاسی صورت حال پر تنقید کے امکانات بھی کھلے پڑے۔ لیٹنوں کو ہٹنے چاہئے۔ چنانچہ وہی کے سیاسی نظریات سے میں ساٹھ سٹائیٹسٹا گزیر حد تک حکومت کے ہاتھوں کو ہم تھی جب سوال پیدا ہوا ہے کہ ہاں لیٹن (امریکا) کے کے ادب ہونے ساٹھ سے کے حالات میں خصوصی دل چاہی لیتے ہیں اور جن کے تئیں خاص جمالیاتی آزادی





(33) (Chaucer) نے اپنے (Prologue) کے ابتدا میں مختصراً بیان کیا ہے۔ اس قسم کی بوڑھوںی تہذیب کا رویہ کارفرنز  
 تائن (Taine) نے اپنی کتاب "نئس اینڈ ٹوسٹ اینڈ ٹیلی پو" (race and moment and milieu) لکھنے پر مشورہ  
 سائنٹفک تجربہ کی خاطر پیش کیا تھا۔ اس سے اوپنی آئٹ پر ڈراموں کو پیش کیا ہے، اور اس کا درمل واضح طور پر لپنے دلائل اور ساتھ ہی ساتھ  
 شمس میں دوسرے فلم کاہن کے دلائل یہ جو خلاصہ پیش کیے اور یہی ٹائٹس اس ہی زمانے کی گفتگو کے علم کاہن کے سب پارٹس کی نشان دہی  
 کے طور پر مثال کیے، جس میں اس کے کچھ ترلیے گئی تھے، اور اپنے مضموع سے دو قدم آگے نکل گئے تھے۔ ڈاکٹر بورڈنگ نے سائنٹفک پیلوڈس کے  
 آغاز پر کئی سطر کے ساتھ اس کا مطالعہ کیا۔ یہی وہ تھی کہ سٹاک ہربے سائنٹفک نظام کی نسبت نے اپنا رنگ دکھایا۔ اگر ڈاکٹر بورڈنگ نے سائنٹفک پیلوڈس  
 کی ناقابل تدریس ہیں، تو صرف اس لئے ٹائٹس کہ وہ ڈاکٹر کے موبو ہیں، لکھا ہے بھی کہ ٹائٹس سب کی جواب دہی اور ان کی تہذیب کا مضموع۔

اگر کوئی نرواقی سمجھا پھرے گی، تو سب کو ڈاکٹر کی صورت پر کھے تو یقیناً اس سے قائل نہیں ہوگا۔ اس کا مطلب تو نا ہوگا۔  
 سب سے پہلے اس کا واسطہ کو نظر نہ آئے، جس کا پہلے کر تلی تریں اور اپنی تریوں کا مضموع صرف بچہ اور بچائی تو نہیں لکھا، کہ وہ مصلحت  
 دینا ہے، جس سے وہ مضموع کے اس جذبہ بانی دیا تو کہ تک پہنچنے میں کامیاب ہو جو خواجہ بھی ہو اور مشرق بھی ہو۔ جہاں قاری عدالتی اور غیبی کو  
 سمجھنے سے کام لے، جس کی شکل صرف سٹی سائنٹفک اور سائنٹفک پیلوڈس تک محدود ہے، سب تہذیب کو مضموع کا نشانہ ہو سکتا ہے۔ اگر مضموع کو  
 سول ہو سکتی ہے، تو ان سے نظریات کو پیش کر سکتا، جس کا تعلق اصل کسی شخص سے تھا اور انہوں میں صورت قاری سائنٹفک کی شکل اختیار اپنی تہذیب سے وہ  
 ہمارا ہو سکتا ہے، جیسا تاریخ رک ڈاکٹر نے ڈاکٹر کے ہارکمز (Margaret Harries) کو اپنے خاکش (جس کا حوالہ پہلے دیا جا چکا ہے)  
 انڈیا کرتے ہوئے اشارہ دیا تھا کہ اول تو نہیں اپنے سیاسی خیالات کو جتنا بھی "درہ" ہو سکتی تھی، گئے انھی ٹی تہذیب سے بھر دیا "مضموع  
 بری ہو سکتا ہے، کہ ایک (35) (Bataine) جو رحمت پسند، خیالات کا دلدادہ تھا، زولا (36) (Zola) جو درہتر اور مضموع سے نوازی کے  
 اس کے ہم بلا ہوئی تھی، سکا۔ ہارکمز اور اسل ڈاکٹر اور ڈاکٹر کے اوپنی مباحث میں سے تھا اور وہ فریڈرک اس پر کتاب بھی لکھنے کا  
 مضموع ہے، جو نے تھا۔ ڈاکٹر ۵۵ ہے کہ ہارکمز خود اشرافیہ خاندان سے تھا، مگر اس کو یہ یقین تھا کہ وہ ان ہی اشرافیہ خاندان میں سے ہے۔  
 جو اشرافیہ خاندان کی تفریق کے حالات پر دل گرفتہ ہو جاتا تھا، انہیں دوران مضموع "سب کی وہ ہم سے اشرافیہ خاندان کے ارٹسے میں کچھ بھی کہتا،  
 اس کے لدا ڈاکٹر میں ذوق تھکین ہوتا اور یہی اس کے سطر میں کسی قسم کی تیز اپنی اور کھٹ کھٹائی اور جی ماہی کا اشرافیہ خاندان سے اس کی ادلی  
 ہور دیاں وہ سب تھیں۔ یہی نہیں اپنی تھک کے دوران بھی اس شخص کے ارٹسے میں پھر کسی شخص کے اور اگر تفریق کی ہے، سب بھی پھر کسی  
 جا جب داری کے اظہار و خیال کیا گیا، مثال کے طور پر ایک شخص تھا جو جمہوریت پسندوں کا ہیرو تھا، اس کا نام تھا کلوٹر سٹ میری  
 (Cloître-Saint Memi) جو (1830-36) کے زمانے میں عوام کا عقلی انحصار سمجھا جاتا تھا۔ یہ ضروری نہیں ہے کہ آئٹ کے کاموں  
 میں ہی تہذیبیات کو پیش کیا جانا چاہئے، جو خواہ اس اثر سے کے غیر معمولی کامزات میں جتا ہوئے ہوں، پھر کھو گیا کاموں میں گئے ہوئے ہوں  
 پر طرفت میں ہو، اور خصوصاً سوشل کے میدان میں بھی رائج ہے، لیکن جیتنے یا دہ میں بھی جاری و ساری ہے، ایک ہور قسم کی عقلی اقتدار اور  
 تعمیر کا خاصیت کے ساتھ ملا، اور اپنی جیہ ہم اپنے رویے اور بھڑائی عمل کے آگے اپنے پر عقل کر سکتے ہیں، اور اپنے آپ پر نظر آئیں  
 اور پھر دیکھیں کہ بڑے فروغ میں ہیں، اگر غور کیا جائے تو واقعی ذکاوت اور عقلی میدان کا وہ مرکز ہے، جس کی بھی گھمراہ راست کو متحرک کر سکتا

ہے۔ جب پروست (37) (Proust) نے ماہول ٹولیر برنوسٹ (Bergotte) کی موت پر ایک حیرت انگیز باب لکھا، ساتھی ساتھیوں اعلیٰ پایہ میں کاغذ دہیے ہوئے، جو دو ٹیم کے خیال میں جیتنے والے ہیں، اور ان ہی نظاروں پر اگامی مہمکش بھی وارد ہوئی، راقی ہیں (اساساً مردہ کی سرف انہوں کی نظر سے بوجھل کیا وقتان سے بوجھل ہیں؟) اپنی ذمہ داریوں کو جھڑکیا ہے، وہنا مں کر اس کی ان برائی گناہات کے بارے میں لکھتا ہے، تو کوہ اپنے شخصوں کو دیکھ کر پکڑا کر کیا کرتا تھا؟ ہم وہ راقی لوگوں کو عقائد کی لٹاوت سے دیکھتے ہے بر خلاف اس کے وہ اعلیٰ، جمالیاتی، پھر روشن خیال جذبات کی باتیں کرتا ہے۔ تھارٹنس وانڈر (38) (Thornton Wilder) کا ناول "ہیز مائی ڈسٹینیشن" (Heaven's My Destination) کا ہیرو سفر کرنے والا سٹریٹس ہے، جو سناٹوں کی مدد کو چلتی ہوئی کار سے چھانے کی کوشش کرتا ہے۔ یہی ٹولیر وہ ہوئی کے چاہا جب کاندہ (بلوٹرز blotters) پر پائل کا متن بھی لکھتا ہے، اس سے تھارٹن وانڈر (Thornton Wilder) کے مذکی روایات سے کچھ زیادہ ہی ذہنی طاقتی جھکاؤ کی طرف اشارہ بھی ملتا ہے، جو ایسا ہی ہے جیسے کسی بزرگ نعل شخص سے معاف کر دیا جائے: تھورٹن وانڈر (Wilder) کی کہانی اسی جھکی اور جی ہے، جتنا سہلکنا ٹولیر (39) (Upton Sinclair)، کرکٹی جارج بٹش (Christain George Brush) کی کہانیاں۔ یہ کوئی ضروری نہیں ہے کہ کسی کہانی کا نام مرچ ٹروہوہ جوت امتداد کا نام ہے، جو ان اختلافات کے مؤثر نمونے ہیں، کی کامیابیوں اور کامیابیوں پر اپنی مثال قائم کر دیا۔ جھک وے (40) (Hemingway) کی کہانی "دان ٹیٹیلڈ The Undeafated" میں ساٹھ لڑنے والا بڑا طاقتور کرتا ہے، جو وہی جھکت میں ڈیکل خواہار ہو کر خرابا کرنا ہے، یہ ضرور ہو کر اس کی اپنی صحت کو بڑا ستور سٹارٹ کا احساس حاصل ہو، سوہت جو میں جھکاؤ آئی کا جھکی (41) (I. Kashkin) کا یہ کہنا صدمات پہنچی ہے کہ جھک وے (Hemingway) نے زول آبادہ شاعر کی جھکی کی ہے جسے اگر بڑا مزہ دینا صدمات کے بارے میں لکھنا مقصود ہی ہے تو پھر زندگی کے مقاصد پیش کیے جانا ہے، چاہے صورت حال کی نوع کی بھی جو ہی زندگی کے جو کو جھکی کیا جائے گا۔

یہ دیکھا گیا ہے کہ عموماً کیمیا باز کے تقدیریں جن میں اور ہی صلاحیت کا فقدان ہوتا ہے، اکثر وہی اور ہی قابلیت کو بھٹکا گیا، معیار قائم کرنے کی کوشش کرتے ہیں، جس کا ان سے ہم ربط ہونے کا کوئی جزا ہی نہیں ہوتا اور لطف یہ کہ وہ اس معاملے میں اپنی دیلات پیش کرنا اپنا پیرینہ سمجھتے ہیں، وہ بھی عموماً صحت کے ساتھ اس طرح یہ جزا پیش کرتے ہیں کہ مارکسزم کے نظریات سے جن کی ان میں تیار ہو سکتی ہے، دیکھا گیا ہے کہ ایسے نازوں کے تصور ورن میں دم توڑ دیتے ہیں، عموماً کاغذ ہے، جب کوئی آسٹ (خواہا وہ ہے متعلق ہوا، صورتی اور ذہنی شکل و پیرہ سے) اس کا صورت عمل ہو کر سامنے آتا ہے، یہ یہ پتہ چلتا ہے کہ یہ کن نظریات کی حکاکی کر رہا ہے، جیسا کہ میں نے فریڈریک (42) (Barton Rascoc) کے ذریعے "نئی انسانیت پسند" (New Humanist) کے جھک وے کے وقت، ڈوہل کرفی گئی تھی، جہاں یہاں ایسہ میں جمالیاتی، انسانی شریک مثالی جھی ہوا، فارو لے جو ادھو (43) (Aristotle) کے تھوہین شاہہ فاروہوں کی شکل میں برسر ماہوہ لگے تھے اور وقت لگے تھے وہ اب روایات (44) (Eunipédes) اور سٹو سٹولس (45) (Sophocles) کے جھک وے سے کہ مارکسزم صنف صمدی بہت بگلی تھی، اور یہی مارکس، ان قدیم کا طرز عمل بالکل بے کم و کاست "انسانیت (Humanist)" کے جھک وے کے نقش قدم کے روہیے ہے، جہاں ان "انسانیت" کے بھی جھکی کی شرط یہ تھی کہ جب اب یہ کام ہو رہا ہے تو آخر کا (coms) جھک وے ہونا چاہئے، جس



پندرہویں کی خلاف ورزی ہوئی بلکہ ادبی کے لکڑیوں کے ناموں کے نزدیک اس کو متعجب سمجھا جاتا۔ امریکہ کی کیولٹس حرکت کے قیادوں نے جس کے سر فرانسس بیکس جیسے جاہل ذہن کے نظریات کی بنا ٹکنگ کی شامت جان دوں پاس (40) (John Dos Passos) کی تحریروں میں نمایاں تائی۔ اور اس کو ٹکن ہانے کے لئے پیش رو رہی ہوگی کہ وہ کسی فرضی ادیب نے پاس کو مخم دیں۔ اور یہ فرضی ادیب پاس (Dos Passos) ایک ایسا کیولٹس تھا، جو نئے نئے مزدوروں (پروٹاریوں) کے بارے میں کہتا تھا، وہ بھی اس وقت جب اعلیٰ ادیبوں نے امریکہ کے متوسط طبقے میں سرمایہ دارانہ نظام کے اثرات پر ایک طویل مآول لکھنے میں مشغول تھا، اور یہی نفس ہوا اپنے بارے میں (1930 میں نیو ریپبلک New Republic) میں اعلان کیا کہ پتا تھا کہ وہ سیاہی اختیار سے "نئی لکٹس لیرل" کا ماحی بھی ہے۔ یہ فرضی ادیب پاس تھا تو بیخبر نہیں لیکن بالکل کوئی کام عمل تھا اور ملکہ یہ اس ہی دور ان سویت یونین کی تحریکات کے ہاتھوں کوئی کی عمل کالیٹ ہو گیا تھا جس دور اس کی سگرت کی پالی کو اس وقت تک برقرار رکھا گیا تا آن کہ کیولٹس افلاس کو روکنے کے لئے ٹیور ہو گئے، اس کا سبب یہ نہیں ہے کہ ان کو اس مآول ٹکا، اور ڈاروٹوٹس کے خاتمہ میں پاس کے کام سے کسی ایسی روٹنی کا سراغ نہ، بلکہ اس کی وجہ یہ ہے کہ خوشیاں کا وہ یہ دور کے سعادت کے تخلیق سے متحمل ہو چکا تھا۔

دوسرے دوروں کا اصل تھوڑے پھیل کی بنیاد رکھی گئی ہوتی ہے۔ مسٹر بیک کے دور کے سبب ہونے والے سے واضح ہوتا ہے تا کر آتے کو ٹونڈ طریقے سے تخلیقی عمل میں استعمال کیا جائے۔ ہم کو پہلے اس نظریے سے ٹکنہ ہو گا کہ "آرٹ ایک تھیما ہے" کو بیجا بھی ہے کہ آرٹ کی حد تک تھیما بھی ہو سکتا ہے۔ تاہم جہاں تک آرٹ کے ان پہر میں ٹکا ہوں کا تعلق ہے، اور ان میں سے کچھ میں کی افادہ قدر (carry-over value) ایک طویل عرصے سے جاری ہے، اس کا اندازہ آسانی سے نہیں لگایا جاسکتا کیوں کہ ان ٹکا ہوں کی ہیئت عملی تھیما کی حیثیت سے اپنا سکھائی ہیں۔ مثلاً *The Divine Comedy*، ہی کاٹوش نظر رکھا جائے اور اس کے سیاہی پھولوں کی روٹنی کے کافر میں اگر اس کو چاہا جائے، تب تو ہماری آف گیس ایبرگ (Henry of Luxembourg) کے واسطے یہ ایک تھیما تھا۔ جس کو دانے (Dante) کی شامی میں قرون وسطیٰ کے مٹھا سے پر اس کی حسب اولیٰ کے بنا کر اس کی مثالیں ملتی ہیں جو کچھ سڑک کے فرس ہوا ٹھکانوں کے خلاف وہاں سے فرار اختیار کرنے کے لئے اٹاوی قیام کو اسکا رہا تھا کہیں کہ وہ جہاں ایسی طور پر اپنے ہم وطنوں کی ہمدری کے لئے آرزو مند ہو گیا تھا۔ جب ہم اٹاوی شامی و ٹکا رکھوٹے گاڑنا پکی (Glossa Carducci) کے بنا کر اس دانے کے بارے میں کہے ہوئے سوٹ کا تجربہ کریں تو ہمیں کسی جگہ کے کہہ سکتے ہیں کہ وہ فریج ریڈ نمونیا ٹھکانا فریج ریڈ یا دوسرا (good) (Frederick, i.e. Emperor Frederick Barbarossa) کا ٹکا ٹھا (Clana) میں خاک چالنے کا "جووی (Jove)" (رومیان کا بنا اور پان توہمت ماہر ہو گیا لیکن شامی حمود سٹش قیومہ وہاں رہے۔ حالانکہ شیپینز کے ہمری چہارم (Henry IV) اور ہمری ہیم (Henry V) ایلا ریڈ (Elizabeth) کی سامراجیت کا اگر کہہ سکتے ہیں شیپینز کی اسلٹا نیڈی ٹھکانا "ہال (Hal) پر نہیں ہے بلکہ" فالٹاٹ (Falstaff) ہے اور فالٹاٹ (Falstaff) صرف بہت ہی کانٹوں لگنے پھینکے مہر ہے، تاہم ہم کہہ سکتے ہیں کہ ان دونوں میں، اگر نہیں نے کسی ایسی ایفاتی پہلو پر ڈٹتی انی ہے، یا تو فی افطرت کردار ہے۔ ایفاتی طور پر وہ بھی ٹھکانا ہے کہ اس کی ٹھکانوں، خود وہ اپنی تھیما ہی نہاں کتے ہیں ایفاتی مفہوموں، لیکن مختلف افطرتوں انہوں میں بہت کئی ہیں ہمیں کسی نہ کسی ایفاتی تنظیم کے ان کی آرزو ہمیں



تھے۔ یہ کیے محسن ہو سکتا ہے، مگر شخصیت سادہ تو ملیں سے ہو چا رہو اس وقت آخری اب کی شناخت قائم ہو سکے۔ ان کوئی تھکا تھکی سے سمجھ کر دیکھتے ہوئے ہے کہ اس کو کوئی اور ہی شاہکار دلوں بلادت منظر عام پر لائیں رہے اور اس کے نظریات کی بھی نہ جھجھکا کرے تو شیخوہ مولف قسمت ہو گا بشرطیکہ اس کا ایک اس وقت کی ذہن نشدہ انتھاب کی زد میں نہ ہو تو ہو سکتا ہے۔ اس عالم (د) اشپ (اشپ) کہتے لکھا نے سے کام ہو جائے۔ سوال ہے کہ کیا "پرہیزاری اب" کسی طرح سادگی انتھاب سے منسک ہے؟ یہ سننے میں آتا تھا کہ روس میں کیونٹ حکومت کے آثار ہی سے، وہی "مصلحتیں" اپنی آبیوں میں سے ہوا وائی نظریات کو کھانے لگ گئے تھے۔ یہی نہیں لکھتے: "نیرے پڑا لانا اور صرف خود (کی کورسٹ) سے وہ سب خارج کرنے لگے تھے جس کو اپنے فن کے لئے صرف لکھ کر ہی طرح ہم جیتے تھے۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ پرہیزاری کا ہی کے لئے اس کی گفتار یا لائل مٹا لہو یا لائل نیم ہو گئی۔ ساری کو بہا محسوس ہوا گویا وہ علامت ہے ست ناموں کے رنگ میں اپنی تحریر میں پیش کر رہے ہیں۔" حقیقتاً "شکل کے شاعر سے" ایک (56) (futuristic poet Mayakovsky) کے لئے کوئی اب کے معیاری اب میں شمار کیا جائے گا۔ ہوا نامی، جس کے بارے میں پہلے ہی کہ چکا ہوں اور جیسا ان کو سکا نے تجربہ کیا تھا، ہوا آخر کار وہی نکلتا اس ہی لچ پر اگر رک گئی۔ لاکھ ایک اب ہوا دوسرے ناما کے لئے ہوا وائی لچر کے نقل قدم پڑتے ہوئے انہوں نے ذریعہ نو اب کی تعمیر شروع کی۔ ہور یہی نہیں لکھا کے مقلدوں انتھاب ہی وہی تھکا ہوں کے لہجے لکھی اپنے دماغی لکھ میں سولیا جوا انتھاب سے لگی ہی قبول ہو چکے تھے۔

ذیل کا یہ اقتباس "سوویت پبلشرز" (International Literature) کے شمارہ 2، 1936ء کے وہی بلٹین

سوویت پبلشرز (Soviet Publishers) سے منقول ہے)

"بلٹین" کے وہی وقت کو نہ صرف اس لئے دیکھ لیا جا رہا ہے کہ ہوا دوسروں کو آخری دیکھا لکھا۔ بلکہ ایک وہی ہوا دوست کا ہمہ سر انتھاب پارہ ... قاری کو زندگی کے علم سے آگے دیتا ہے اس کی خیالیاتی حیثیت کو اور اس کے ٹائپائی جذبات کو اجاگر کرتا ہے۔ مختصراً، وسیع وسیع شہریکام نفسی ہوا دوست کے ہیں۔ اشتراکیت نے فسانہ کو زندگیوں سے آزاد کر لیا جو دوستوں سے دور ہے سادگی نہیں اور نکلتا کی خواہش تو ہوں کا ارتطاب کیا، یہی نہیں گزشتہ دور کی ثقافت کو تو قوت سے بھی پہنچاتا۔"

در حقیقت سوویت نہیں میں پرہیزاری انتھاب کے بحث و جدل سے وہی ہی صورت اختیار کر گئی ہے جسے گولی حکومت کے دور میں ہی انتہائی کو اختیار کرنے پر مجبور کر دیا گیا تھا۔ وہی وہی دہائیوں کی پرہیزاری کہہ سکتے ہیں اور بلاشبہ اس کا اثر شروع سے ہی نہیں بلکہ حجت ہوزی پرہیزاری جوتے میں لگ جائے۔ روس میں دراصل جو مشکلات درپوش ہیں وہ یہ کہ گریک تعلیم یافتہ فرادہ ثقافت میں جہہ اور وہی مام میں مشکل میں فیصلہ کے قریب ہوں گے۔ ان کا رابطہ غیر تعلیم یافتہ اکثریتی عوام سے پڑا تھا۔ ان میں حالات اس کے برعکس ہیں۔ اگر تعلیم یافتہ اور غیر تعلیم یافتہ کو اس کا رابطہ دیکھا جائے تو چار فیصد ہی لگ بھگ ہی غیر تعلیم یافتہ ہوں گے۔ یہاں انتھاب معاشرتی طبقوں سے رابطہ قائم کرنے میں کسی وقت کا سامنا بھی نہیں کرنا پڑتا۔ اس ہی ضمن میں ہارنی زبان کا ارتھقی شعور انتھاب سے مختلف ہے۔ ہا سے ناموں کو عوامی ماننے کی طرف رخ کیا گیا ہے۔ سچ ایچنگٹیس (57) (H.L. Mencken) نے اپنی کتاب "ماصرین لنگویج" (The American Language) میں اس بات کا اظہار کیا ہے جو سوال ڈرا کیا ہے کہ زبان انتھاب عالیہ، جو صورت اور نہایت کا منظر ہے یا





جانتے ہیں کہ یہ نندگی کی من حیث کون سے نمٹ بھی سکتی ہے، جن کا ہمیں ابھی تک علم ہی نہیں؟ اگر وہ ب کے پرکھی کی بات کی جائے تو برسوں بعد صدیوں تک بات چینی کی۔ لیکن انسانیت کے اولین قدم پر طبیعت اور ادب کی برتری کی اہمیت کو فراموش نہیں کرنا چاہیے، جس نے ادب پر بذات خود ہیقت حاصل کی ہے۔

### خواہشی و حوالہ جات

- ۱۔ کارل مارکس (May 5, 1818–March 14, 1883)، جن کو فلاسفر، تاریخ دان، سیاسی اقتصادیات کا عالم، بشریاتی نظریات کا بانی۔ *Das Kapital* کا مصنف
- ۲۔ فریڈرک انگلر (November 28, 1820–August 5, 1895)، جن کو فلاسفر، کارل مارکس کا دوست: *Das Kapital* کی ترتیب میں معاون مرتب
- ۳۔ انس ٹاکنبرگ Hanes Stukenburg نے *Das Kapital* کا ترجمہ روسی زبان میں کیا تھا۔ انگلر اور مارکس کا دوست۔
- ۴۔ جین وولفگنگ وون گوٹے John Wolfgang von Goethe، جن کو شاعر، ناول نویس، ڈراما نویس اپنے وقت کا مدد۔
- ۵۔ میری جوزف سو۔ Eugene Sue (1804-1875) فرانسیسی مہذبانی ناول نویس اور کھنڈکار۔
- ۶۔ فریڈرک فریڈرک گوٹہ Ferdinand Freilicht (1810-1876) جن کو انگریزی شاعر۔
- ۷۔ جین رافائیلین Heinrich Heine (1797-1856)۔ جن کو ڈیپک شاعر، صحافی اور مضمون نگار۔
- ۸۔ مینا کائسکی Minna Kautsky (1817-1912) برطانیہ کی جرمنیت اور ناول نویس۔
- ۹۔ مارگریٹ ہارٹسز Margaret Hattness (1854-1921) برطانیہ کی جرمنیت اور ناول نویس۔
- ۱۰۔ فریڈرک لاسالے Ferdinand Lassalle (1825-1864) جن کو جرمنیورسٹ، سوشل کا بعد والا، شاعر، ڈراما نویس۔
- ۱۱۔ ایشی ایشیوس Aeschylus (525 BC- 465BC)، یونانی ڈراما نویس۔
- ۱۲۔ پرومیٹیئس۔ Prometheus، یونانی دیوی، ایشی ایشیوس کی کہانی کا ایک کردار۔
- ۱۳۔ زئیس Zeus، یونانی دیوی، ایشی ایشیوس کی کہانی میں بڑے ایشی ایشیوس کا والد۔
- ۱۴۔ گوٹلیب گورکی Gorkey (1868-1938) روسی ادیب، ناول نویس۔
- ۱۵۔ بیٹھون Beethoven، جن کو، موسیقی کا کچھوڑ۔
- ۱۶۔ کرپسکایا Krupskaya (1869-1939) روسی، لہسن کی بیوی، مصنف، انقلابی جدوجہد میں پیش قدمی۔



- ۳۸۔ تھامس ون ہالڈر (1897-1975) Thornton Wilder امریکن ڈراما نویس، ماہل نویس۔
- ۳۹۔ ایپٹن سینکلیئر (1878- 1968) Upton Sinclair امریکن، سو سے زیادہ ناولیں لکھیں ہیں۔
- ۴۰۔ ہیمنگوے (1899-1961) Hemingway امریکن، افسانہ نگار، ماہل ناول نگار، صحافی۔
- ۴۱۔ آئی کاٹھن (1899-1963) I.Kashkin موزی نگار۔
- ۴۲۔ برٹن راسکو (1892- 1957) Burton Rasco امریکن صحافی، موزی نگار۔
- ۴۳۔ یورپیڈیس (406 - 480 BC) Euripides ( یونانی ایپہ ڈراما نگار اور مصنف۔
- ۴۴۔ سوفوکلِس (406 - 496 BC) Sophocles یونانی ڈرامیٹو یو ڈراما نگار سیاست دان۔
- ۴۵۔ ارسطو (322-384) Aristotle۔ یونانی فلاسفر۔
- ۴۶۔ گرینویل ہکس (1901-1982) Granville Hicks امریکن ڈاکٹر، ماہل نویس۔
- ۴۷۔ ایرونگ باہٹ (1865-1933) Irving Babbitt امریکن نگار۔
- ۴۸۔ مور امریکن نگار۔
- ۴۹۔ جان ڈس پاسوس (1896--1970) John Dos Passos امریکن ناول نویس، پورا ڈراما۔
- ۵۰۔ ڈانٹے (1265-1321) Dante ریٹن شاعر، فلاسفر۔
- ۵۱۔ ڈانٹور (1759-1794) Dantor فرانس کے لکھنے کا مرفق۔
- ۵۲۔ کامیل ڈس مورا (1760 - 1794) Camille Desmoulins فرانس کا انقلابی، صحافی، سیاست دان۔
- ۵۳۔ اندرسے چیمپائر (1762- 1794) Andre Chenier فرانس کا انقلابی شاعر۔
- ۵۴۔ الکسیو بلیک (1880-1922) Alexander Blok روسی شاعر۔
- ۵۵۔ ویرگیل (70BC-19BC) Virgil رومن شاعر۔
- ۵۶۔ مئی کوی (1880-195) Mayakovsky)۔ روسی شاعر، روزنامہ نویس۔
- ۵۷۔ ایچ ایل منکن (1880-1956) H.L.Mencken امریکن صحافی، پھر نویس۔
- ۵۸۔ رابرٹ کانٹول (1908) Robert Cantwell امریکن ماہل نویس۔
- ۵۹۔ ہنری جیمس (1843-1916) Henry James امریکن ماہل نویس۔
- ۶۰۔ ایم ایندے مال (1901-1976) M.Andre Malraux فرانس کا ماہل نویس۔
- ۶۱۔ وینسٹن شیمن (1899-1975) Vincent Sheen امریکن نگار۔